

發揚中醫乃當務之急

袁大明

近來，政府對藥物的管制無聲無息地日益收緊。例如：維他命礦物鹽已納入為藥物類，商人欲進口類似的產品需要費時兩年以上的時間，大大影響了自然醫療的發展。數月前，立法局更通過一條醫療法例，令香港病人如要採用X光服務、物理治療、化驗服務、職業治療及驗眼服務都必須由西醫簽紙方能進行。大大增加了病人的負擔，同時保障了西醫的權益。最近，因龍胆草事件，政府委派了一個負責研究監管中醫的小組。可是，小組成員中竟然沒有一位中醫。這個現象就好像研究天主教教宗問題的成員竟由全部是基督教徒組成的委員會去討論。其結果可想而知！而政府各門診部更開始統計病人因中醫、跌打等處理失當的案例，打算日後公佈。西洋諺語云：「住玻璃屋的人不要亂扔石頭」。事實上，因西醫不當而造成意外的實例在英國已有統計數字證明。我們可以拭目以待比較一種政府大力資助的醫療服務與一種孤立無援的醫療服務彼此所造的禍害的數字吧。

接近九七，香港政府打算大量增加大學學位，並斥巨資興建科技大學。可是縱觀她為專上教育而設的學科，差不多所有附屬醫療的學科如驗眼科、藥劑科、化驗科、X光技術人員、牙科護理人員等都有特別顧及，竟沒有任何一個學位是為中國傳統數千年歷史的中醫而設。另一方面，政府又計劃將中文大學醫學院的學位大量增加。對於一種對百分之十現代文明人的病有療效的醫療方法作出這樣重大的投資，相信實屬一種無形的社會資源的浪費。

在很多方面而言，香港的進步乃是由於香港本身是一個極度自由的貿易

港口，有多元化的教育，每一方面都容許自由競爭、不同意見、派制的報章、雜誌。可是，在醫療制度下看，香港竟然是一個一面倒的單元化醫療制度，不僅缺乏競爭，同時亦與現時世界潮流相違背元。可以說，香港今時今日的醫療問題實乃意料中事。

中醫蘊藏了五千年來人們無數智慧結晶與考驗，與區區只有數十年的西方科技式對抗醫療比較簡直不能相提並論。其實，中國古代科學成就如造紙、火藥、指南針都流存至現今社會，為人類所推崇備至。然而，為炎黃子孫作出重大貢獻，曾拯救千萬人性命的中醫竟被棄為敝履，此舉乃是中國人的嚴重損失。

我們了解到中醫現時的處境的來龍去脈時，才可以了解到提倡中醫及中草藥乃是大勢的所趨。而解決目前香港的中醫問題更是當急之務。

如果政府監管中醫能夠導致人們正視中醫問題，從而令政府成立中醫學院或自然醫療學院對中醫人材作出培訓，並令到中醫能够在一個無歧

見的環境下自我審察、去蕪存菁，而令中華民族數千年的寶藏加以發揚光大，造福人群。而非借題抑制中醫中藥的運用的話，那未監制中醫中藥實屬事不宜遲，理應盡早進行。至於中醫的考試制度會否淘汰一部份的中醫的問題，則政府可以給予他們一段緩衝時期，讓他們重新充實自己在這方面的學識以臻至釐定的專業水平。另一方面，可以頒發當然牌照給那些已執業數十年的中醫，豁免他們考試。

甚至乎，我們並不需要立例淘汰那些考試不合格的中醫。始終，醫療是一種藝術。考試不合格不等於他們醫術不精。至於庸醫騙人的問題亦並非法律可以解決。我們應該著重於教育病人對醫療認識，從而讓他們自行作出明智的選擇。

如果香港政府能够懸崖勒馬，當機立斷，不再一面倒地一意孤行支持西醫的發展，使醫療中西並重，香港市民並藉以了解真正醫療健康的真諦。此舉可謂救民於水深火熱之中了。香港人幸福了。

